Разработка урока по теме 
«Применение различных формул при решении квадратных уравнений».

Цели урока:

Образовательные:

закрепление и обобщение знаний учащихся, полученные при изучении темы;

отработка способов решения квадратных уравнений, выработка умения выбрать нужный, рациональный способ решения.

Развивающие:

развитие логического мышления, памяти, внимания, умений сравнивать и обобщать.

Воспитательные:

воспитание трудолюбия, взаимопомощи, математической культуры.

Оборудование: PC, проектор, интерактивная доска
Ход урока:

1. Организационный момент. Сообщение темы и целей урока.

Проверьте, чтобы у вас на столах было все необходимое для урока. 

Здравствуйте, садитесь. 

С квадратными уравнениями вы познакомились совсем недавно, но уже, наверное, заметили, что эти уравнения используются при решении различных задач математики. Важно научится решать их четко и быстро. Вы уже знакомы с формулой для решения квадратных уравнений, теоремой Виета.  Сегодня на уроке мы с вами разберем другие способы решения квадратных уравнений, позволяющие в некоторых случаях устно решать их.
Запишите в тетради число, классная работа и тему урока «Применение различных формул при решении квадратных уравнений».

2. Проверка д/з

Проверим домашнюю работу. На дом у вас были номера и творческое задание. Номер … нам на перемене написал …. Проверьте, пожалуйста, и задайте вопросы. Номер … мы проверим устно…. И творческое задание решено на доске. 
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+ 16x = 0,          (x1 ;x2);

2. [image: image1.wmf]2
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– 12x + 27 = 0,    (x2 ; x1 );

3. 2x
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– 6x – 56 = 0,    (x2 ; x1 );

4. x
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+ 9x + 20 = 0,      (x1 ;x2);

5. x
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+ 8x = 0,              (x1 ;x2);

6. x
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– 14x + 40 = 0,    (x1 ;x2);

7. 3x
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– 18x + 15 = 0,  (x1 ;x2);

8. 4x
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– 24x + 32 = 0,  (x1 ;x2);

9. x
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– 3x + 2,25 = 0,  (x1 ;x2);

3. Устная работа с классом 

(Во время устной работы 2-3 человека работают по карточкам (неполные квадратные  уравнения, приведенные квадратные уравнения))
1) Какое уравнение называется квадратным? 

2) Приведите пример неполного квадратного уравнения

3) Для чего при решении квадратного уравнения мы находим дискриминант?

Диме было дано индивидуальное задание, выяснить, что означает слово дискриминант. И сейчас он нам об этом расскажет.

(Понятие "дискриминант" придумал английский ученый Сильвестр, который называл себя "Математическим Адамом" за то, что придумывал множество терминов. Вспомните слово “дискриминация”, что оно означает? Оно означает унижение одних и возвышение других, т.е. различное отношение к разным людям. Оба слова (и дискриминант и дискриминация) происходят от одного латинского слова, означающего “различающий”. Дискриминант различает квадратные уравнения по числу корней. Важное дополнение: в таких случаях (D<0) обычно уточняют – нет действительных корней. Дело в том, что в математике кроме действительных чисел, рассматриваются так называемые мнимые числа; так вот мнимые корни у такого уравнения есть. О мнимых числах и разрешимости таких квадратных уравнений мы поговорим в старших классах.)

4) Какое уравнение называется приведенным

5) Сформулируйте теорему Виета. Что позволяет теорема Виета? А обратная?

Посмотрите на доску. Из предложенных уравнений выберите лишнее. Почему? 

1. x
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 – 9x = 0,

2. 4x
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 – х – 3 = 0,

3. 16 – x
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 = 0,

4. 4x
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 = 0. 

1. x
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– 5x + 1 = 0,

2. x
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 + 3x – 5 = 0,

3. 2x
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 – 7x – 4 = 0,

4. x
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 + 2x = 1 = 0.

Решите устно следующие задачи:

1) Только взглянув на уравнение вида   ах
[image: image18.wmf]2

 + с = 0. Степа Смекалкин сразу же выдал ответ:   корней нет. Мог ли он сделать такой вывод,  не решая уравнения? Обоснуйте ответ.

2) В домашнем задании ученикам 8 класса было предложено уравнение

                           (х
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 - 5х +7) 
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- 2(х 
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- 5х +7) - 3 = 0

Подумав, Витя Верхоглядкин рассудил так: сначала нужно раскрыть скобки,

потом привести подобные слагаемые. Но Степа Смекалкин сказал, что есть более простой способ решения и раскрывать скобки вовсе необязательно. Помогите Вите решить уравнение и найти рациональный путь решения.

4. Практическая работа (вывод формул)
А сейчас вы выполните небольшую самостоятельную работу по вариантам, решив по три уравнения. И мы вместе с вами заполним таблицу.

1 вариант

	
	Уравнение
	а+в+с
	Х1
	Х2

	1
	2х2+3х-5=0
	
	
	

	2
	5х2-3х-2=0
	
	
	

	3
	3х2+3х-6=0
	
	
	

	4
	8х2-5х-3=0
	
	
	

	5
	2х2-х-1=0
	
	
	

	6
	5х2-7х-+2=0
	
	
	


2 вариант

	
	Уравнение
	а-в+с
	Х1
	Х2

	1
	х2+3х+2=0
	
	
	

	2
	2х2+х-1=0
	
	
	

	3
	х2+6х+5=0
	
	
	

	4
	2х2+3х+1=0
	
	
	

	5
	4х2+7х+3=0
	
	
	

	6
	-5х2-3х+2=0
	
	
	


Вывод: Если в квадратном уравнении а+в+с=0, то Х1=1, х2=с:а

              Если в квадратном уравнении а-в+с=0 (а + с = в), то Х1=-1, х2= -с:а.

Пример: решите уравнение

157х
[image: image22.wmf]2

+20х-177=0

a = 157, b = 20, c = -177

a + b+ c =157+20-177=0

x1 = 1,

x2 = 
[image: image23.wmf]157

177

-


Ответ: 1; 
[image: image24.wmf]157

177

-


Пример: решите уравнение

203х
[image: image25.wmf]2

+220х+17=0

a = 203, b = 220, c = 17

a + c = 203 + 17 = 220 = b
х1 = -1, х2 = - 
[image: image26.wmf]203

17


Ответ: -1; - 
[image: image27.wmf]203

17


Вывод: при решении квадратного уравнения полезно сначала проверить являются ли числа 1 и -1 корнями уравнения.

Придумайте по три уравнения, в которых:
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Метод “переброски” старшего коэффициента

  Методом замены переменной (переброски старшего коэффициента).

5х²+4х-9=0, /·5

25х²+20х-45=0,

(5х)²+ 4 ·5х-45=0.

Пусть 5х=у, тогда получаем: у²+4у-45=0, значит, по теореме Виета 
[image: image30.wmf]у

1

=5,
[image: image31.wmf]у

2

= -9. Вернувшись к подстановке 5х=5 получим х=1 и 5х= -9 получим х= -1,8.

Пример: решите уравнение

2х
[image: image32.wmf]2

-9х-5=0

Ответ: 5; -0,5

Замечание: метод хорош для квадратных уравнений с “удобными” коэффициентами. В некоторых случаях позволяет решить квадратное уравнение устно.

5. Историческая справка
По словам математика Лейбница, "Кто хочет ограничиться настоящим без знания прошлого, тот никогда его не поймет". 
Исторические сведения:

Первые упоминания о способах решения уравнений, которые мы сейчас называем квадратными относятся ко второму тысячелетию до н.э. Это эпоха расцвета Вавилонии и Древнего Египта.

Индийский ученый Брахмагупта (VII в) изложил общее правило решения квадратных уравнений, которое практически совпадает с современным.

В Древней Индии были распространены публичные соревнования в решении трудных задач. Задачи часто облекались в стихотворную форму. В одной из старинных индийских книг говорится: "Как солнце блеском своим затмевает звезды, так ученый человек затмит славу другого в народных собраниях, предлагая и решая алгебраические задачи".
 В XVI веке французский юрист, тайный советник короля Франции и математик Франсуа Виет впервые вводит в обращение буквенные обозначения не только для неизвестных величин, но и для данных, то есть коэффициентов уравнения. Тем самым заложил основы буквенной алгебры.

                                  Вот задача Бхаскары:


[image: image33.emf]Задача про обезьянок



Обезьянок резвых стая, 



Всласть поевши, развлекалась.



Их в квадрате часть восьмая



На поляне забавлялась.



А двенадцать по лианам... 



Стали прыгать, повисая... 



Сколько ж было обезьянок,



Вы скажите, в этой стае?


Решение задачи Бхаскары:
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Пусть было   x    обезьянок, тогда на поляне забавлялось –        .

Составим уравнение:[image: image35.wmf]2
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             + 12 = х

6. Подведение итогов.

Итак, подведем итог.

Решение квадратных уравнений, возможно, осуществлять разными методами. 
Сегодня мы обобщили опыт решения квадратных уравнений и   научились выбирать наиболее рациональный метод решения.

7. Домашнее задание  
Карточка – конспект. 
Индивидуально: доказать теорему о сумме коэффициентов квадратного уравнения 
� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���
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